

全市防范中小学生溺水

和“校园餐”专项整治工作部署会议要求

想尽一切办法守护学生生命健康安全

本报讯（记者陈娟）6月10日，全市防范中小学生溺水和“校园餐”专项整治工作部署会议召开，进一步落实中央、自治区决策部署和市委、市政府工作要求，对相关工作进行再部署、再督促、再落实。

会议通报了今年以来各地学生溺水案例以及近期“校园餐”食品安全工作暗访督查情况，强调要提高政治站位，深刻汲取教训，切实以高度的政治责任感，对以生命高度敬畏、对学生极端负责的态度，想尽一切办法抓好防溺水和“校园餐”食品安全工作，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。要聚焦关键环节，强化攻坚破难，家校社联动齐抓共管，全面筑牢防溺水安全“防护

网”。要保持高压态势，反复对照“九六三”模式和系列制度机制梳理自查，组织开展全覆盖培训，加强暗访检查，深入落实“问题发现—整改销号—回头看”的闭环管理机制，坚决守住校园食品安全底线。

会议要求，各县（市、区）要严格落实属地管理责任，把防溺水和“校园餐”食品安全工作作为重中之重，加强统筹调度、沟通会商，多部门联合共同开展治理。分管负责同志要牵头抓、直接抓、全程抓，盯住重点难点问题深入一线监督检查，推动解决问题。此外，要强化应急处置，严肃督导问责，守护好每一个孩子的生命健康安全。

副市长郑平参加会议。

荔浦农商银行开展“春蕾计划”

“母亲邮包”慰问活动

本报讯（通讯员李林峰 陆燕）为响应“99公益·为爱一起捐”公益行动号召，荔浦农商银行主动履行社会责任，于近期开展了“春蕾计划”助学帮扶及“母亲邮包”公益发放活动。本次活动以凝聚社会慈善资源为核心目标，聚焦困境儿童群体及其家庭的实际需求，通过系统化帮扶举措传递温暖与关怀，彰显了金融机构服务社会的责任担当，受到社会各界高度关注与广泛认可。

活动期间，荔浦农商银行党委组织部、党委宣传部相关负责人前往荔城镇第二小学，为在校学生刘某发放“春蕾计划”专项助学金，并送上包含学习用具、生活物品的“爱心礼包”。工作人员与受助学生及其家长进行亲切交谈，详细了解其学业进展及生活状况，通过耐心引导与正向激励，鼓励学生以积极向上的态度应对成长挑战。为切实帮扶困境家庭中的母亲群体，荔浦农商银行

组建由党委委员、副行长陆燕带领的慰问工作小组，精心筹备了8份“母亲邮包”，充分体现对女性群体的人文关怀。

据悉，“春蕾计划”由全国妇联指导、中国儿童少年基金会于1989年正式发起实施，以保障女童受教育权利为初心目标，多年来通过系统化的资助体系，切实改变了众多困境女童的人生走向。“母亲邮包”公益项目由中国妇女发展基金会于2012年发起，依托中国邮政的专业物流网络，创新采用“一对一”精准帮扶模式，将生活必需品定向输送至贫困母亲群体。该项目通过构建高效透明的公益服务体系，有效缓解了受助对象的生活困境。

荔浦农商银行作为金融机构积极响应号召，深度参与项目实施，在“春蕾计划”和“母亲邮包”项目中生动诠释了金融机构服务社会发展的责任使命。

陀螺旋舞 五育新章

——桂林市复兴学校民族体育成果绽放多地校园

本报讯（通讯员黄履旺）近期，桂林市复兴学校开展的少数民族传统体育《陀螺旋出·五育魂》成果推广活动，在临桂区、七星区、龙胜各族自治县及深圳市南山区等地引发了热烈反响。该活动旨在传承民族文化，推动少数民族传统体育在校园普及与发展。

活动期间，复兴学校的老师们展示了独具特色的陀螺教学课程，将民族文化与体育教学深度融合，通过生动的讲解、精彩的示范，让同学们了解到陀螺运动的历史渊源与文化内涵。在教学实践环节，同学们积极参与，体验打陀螺的乐趣。大家手持陀螺，一次次挥鞭抽击，让小小的陀螺在操场上飞速旋转，现场加油声、欢笑声此起彼伏。

参与活动的学生普遍反馈，在

掌握陀螺精准操控技法的过程中，既领略了民族传统体育蕴含的力与美，更深刻感受到了少数民族传统体育的独特魅力。教师团队指出，本次活动以趣味竞技为载体，有效激发了学生的运动热情，在攻防对抗的团队协作中，学生的沟通协调与集体荣誉感得到显著提升。各级教育主管部门与观摩教师对活动给予高度评价，认为活动丰富了学生的课余生活，促进了民族文化的传承与发展，为落实“五育并举”提供了生动范例。

桂林市复兴学校负责人表示，未来将继续推进少数民族传统体育的推广工作，开展更加丰富多彩的体育活动，让民族文化在校园绽放出更加绚烂的光彩。

▶同学们正在兴致勃勃地体验陀螺运动。
李敏琦 摄



青春踏歌奋进路 同心共筑中国梦

——桂林市长海实验学校校园艺术节侧记

本报讯（通讯员唐宇）近日，桂林市长海实验学校校园文化艺术节文艺汇演圆满落幕。活动以“青春踏歌奋进路，同心共筑中国梦”为主题，彰显长海学子“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒”的良好精神风貌与志存高远、朝气蓬勃、锐意进取、追逐中国梦的崇高理想。同时，也为观众呈现一场主题鲜明、精彩纷呈、气势恢宏的视听盛宴。

唐宇副校长在开场致辞中寄语同学们，以艺术滋养心灵，用青春书写梦想。汇演中，民族舞表演舞姿曼妙，动作刚柔并济；现代舞旋律动感，编排新颖。以防范校园霸凌为题材的舞蹈情景剧《玫瑰少年》，通过极具张力的舞蹈动作与情感充沛的表演，展示了温暖互助的力量，传递出“拒绝冷漠、守护友爱”的校园正能量。

此外，有奖知识问答环节融合了安全常识、历史文化与学科知识，不仅激发同学们踊跃参与的热情，更在欢声笑语中传递了知识与智慧。在个人才艺展示中，表演者或灵动轻盈，或刚健有



▲长海学子在舞台上尽情展现青春风采与蓬勃朝气。（长海实验学校供图）

同学们纷纷表示，通过此次汇演活动，不仅展示了才华，更明白了团结、友爱和奋进的重要性。一位老师感慨道，看到同学们在舞台上尽情地展示青春风采，追逐青春梦想，对学校美好未

大端午苗歌盛会
龙胜芙蓉村绽放苗族风情

本报讯（记者李忠波 通讯员潘志祥 兰立奎 文/摄）五月粽香飘千里，苗歌声声绕青山。6月10日，农历五月十五大端午佳节，龙胜各族自治县马堤乡芙蓉村沉浸在欢乐的节日氛围中，2025年芙蓉村第十届大端午苗歌节在此举行。邻乡乡村的苗族群众纷纷赶来，共同参与歌舞、山歌对唱、摸鱼捉鸭等丰富多彩的民俗活动，欢庆属于苗族同胞的盛大节日。

芙蓉村地处龙胜各族自治县东北部，全村522户、1906人，苗族人口占比超98%。农历五月十五大端午，是当地苗族最隆重的节庆。自首届芙蓉村大端午苗歌节举办以来，已逐步发展成为独具特色的文化品牌。每到这一天，苗族歌舞表演、山歌对唱、苗家打油茶竞赛、摸鱼逐鸭等传统活动轮番上演，成为传承苗族文化的重要载体。

上午9时许，芙蓉村村口松门处热闹非凡。身着绚丽民族服饰的苗族同胞，以传统寨门迎宾仪式迎接八方宾客。现场唢呐声声、锣鼓喧天，苗家阿嫂和姑娘们热情地递上香甜的拦门酒，声声祝福传递着最真挚的欢迎，让宾客们一下就沉浸在浓郁的民族风情之中。

9时20分，迎接贵宾回寨过节暨民族风情及产业观光巡游活动在芙蓉大田洞展开。苗族同胞陪伴贵宾们穿梭于苗寨田间，一路领略独特的民族文化魅力，感受当地产业蓬勃发展的活力。此次巡游不仅是一场民族文化的生动展示，更是乡村振兴成果的直观呈现，寄托着村民对来年丰收的美好期盼。

“我们以歌会友、以舞传情，在悠扬旋律中感受苗族文化底蕴，展现

民族团结的勃勃生机。”芙蓉村党支部书记陈锋介绍道。

上午10时，芙蓉村文化中心内，苗族特色文艺演出正式拉开帷幕。苗族同胞们用欢快的原生态歌舞，表达节日的喜悦和对贵宾的欢迎，精彩表演赢得现场观众阵阵热烈掌声。

民俗活动是苗歌节的一大亮点。11时30分，芙蓉村风雨桥畔，“年年有余”摸鱼活动和“逐鸭乐翻天”活动相继举行。在苗族文化中，鱼象征吉祥，村民们在摸鱼活动中释放劳作疲惫，共享丰收喜悦。小伙子们则在水中奋勇捉鸭，展现出高超的水性和拼搏的竞技精神，现场欢呼声、呐喊声不断。

来自湖南省邵阳市城步苗族自治县五团镇的秦大叔满意地说道：“我们一家三口来参加活动，抓到3只鸭子和1条鱼。摸鱼抓鸭既有趣，又寓意着日子能年年有余，讨个好彩头！”

此外，山歌擂台赛和篮球比赛同样人气十足。苗族同胞身着盛装对唱山歌，歌声悠扬传递深情；篮球场上，队员们挥洒汗水，以赛会友，进一步增进了民族团结与和谐。

“大端午苗歌节是芙蓉村的文化瑰宝，也是民族团结的生动见证。”马堤乡党委书记蒙泽军表示，近年来，芙蓉村以歌为媒，探索出“文化兴村、产业富民”的文旅融合发展新路径，基础设施不断完善，加速融入区域发展格局。下一步将持续擦亮苗歌节文化名片，深化农旅融合，全力增进民生福祉，书写乡村振兴新篇章。



▲民俗巡游活动现场。



◀“逐鸭乐翻天”活动现场。

AI深耕课堂
童心智启未来——桂林市象山区博雅双语学校
以赛课探索教育数字化转型新赛道

▲通过动手操作与AI动漫感知体验，让学生感受数学的“生活味儿”。
(博雅双语学校供图)

本报讯（记者吴林峰 通讯员张媚媚）近日，记者从桂林市象山区博雅双语学校举办的“AI赋能，智慧课堂”教师赛课活动上了解到，该校积极响应“双减”政策，落实新课标要求，通过常态化赛课机制探索教学模式创新，以AI技术为驱动推进教学改革，提升教学效能。

本次比赛共有语文、数学、英语、音乐、体育五个学科教师同台竞技。语文教师黄爱玲借助AI生成动态诗词场景，通过互动游戏，让学生在虚拟情境中体悟《芙蓉楼送辛渐》的意境之美；赵波老师以AI虚拟情境生成“杨氏之子”跨时空对话，激发学生学习兴趣；扈蓓蓓老师借AI与哪吒故事设计《填数游戏》，让数学课秒变动画秀；陆琴老师根据学生的认知特点和规律，注重情境创设，让学生感受数学的“生活味儿”；英语教师代丽则利用AI语音评测系统即时生成发音分析报告，成为学生自主纠正发音的“智能教练”。还有黄帮艳老师借AI Daming 构建沉浸式语言环境，将中华文化渗透到了英语课堂。

此外，体育教师黄丽媛创新打造《体能综合训练和红色精神结合》沉浸式课堂：AI还原长征场景，营造历史现场感，让学生在模拟行军中锻炼体能、体悟革命者攻坚克难、众志成城的精神内核。音乐李祥康老师融汇长城影像、抗战故事，借五声徵调解析旋律，通过听唱演三环，引领学生在合唱与附点节奏中感悟家国情怀。

纵观全程，老师们紧紧围绕“目标设定”“学生参与”“素养落实”“人工智能运用”等核心维度，将AI深度融入课堂实践。他们以创新思维重构教学情境，搭建起一个个沉浸式学科实践空间。同时也为学校提供了一批教育数字化转型的鲜活样本。

校长刘晓聪指出，技术赋能与育人初心同频共振，方显智慧教育真谛：人工智能深度融入备课、授课、评价全链条，重构知识场域。智慧教育已突破概念阶段，在校园沃土培育丰硕育人成果，为未来人才培养开辟崭新赛道。